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Ata da Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Pedagogia de 21 de junho de 2022.

No dia vinte e um de junho de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, em plataforma virtual,
reuniram-se  os  membros  docentes  do  Colegiado  do  Curso  de  Pedagogia:  Walcéa  Alves
(coordenadora),  Flávia  Soares  (titular  -  chefe  do  SSE),  Helen  Pereira  Ferreira  (suplente),  José
Antonio Sepulveda (titular), Márcia Maria e Silva (titular), Marta Maia (titular), Nazareth Salutto
(titular),  Renata Ramos (titular), Viviane Merlim (suplente);  os professores Adriana Barbosa da
Silva,  Alessandra  Schueler,  Dagmar  Mello  (subchefe  do  SFP),  Érika  Frazão,  Fernanda  Montes
(chefe do SFP), Rejany Dominick, Richard Fonseca, Sandra Maciel, Silvério Souza; os discentes
Ara  Nijla  Couto  Silva,  Jorge  Luiz  Silva  Amaral,  Karina  dos  Santos  Ramos;  e  os  técnicos  em
assuntos educacionais Marcela Braga e Regis Telis.  1. Informes: Levantamento de disciplinas
extensionistas.  Dando  as  boas-vindas  aos  presentes,  a  professora  Walcéa  Alves  reforçou,  aos
docentes,  a  importância  do preenchimento  do formulário  para levantamento  de disciplinas  com
perfil extensionista. Destacou que se trata de um levantamento de possibilidades e que qualquer
decisão sobre incorporação de carga horária de extensão nas disciplinas será tomada em conjunto
com a área posteriormente. Destacou que o formulário ficará aberto para preenchimento por mais
tempo e que o preenchimento servirá de parâmetro para a reunião sobre o tema agendada para o dia
23 de junho. A professora Marta Maia, enquanto membro do NDE, reforçou o caráter de sondagem
do formulário e que seria importante incorporar uma carga horária extensionista maior por dentro
das disciplinas para evitar retenções no curso, visto que os estudantes precisarão integralizar 345h
de  extensão.  Destacou,  ainda,  a  importância  de  encontros  anuais  de  avaliação  sobre  a
implementação da carga horária extensionista, além de uma avaliação maior ao fim de cinco anos,
quando se prevê a formatura da primeira turma com a extensão registrada no currículo.  Reunião
aberta  sobre  incorporação  da  extensão.  A professora  Walcéa  Alves  reforçou  o  convite  de
participação de toda comunidade acadêmica na reunião a ser realizada no dia 23 de junho, às 14
horas,  em plataforma  virtual,  a  fim de  se  refletir/propor  caminhos  para  incorporação  da  carga
horária  de extensão no currículo do curso de Pedagogia.  Assessoria de Educação Inclusiva e
Acessibilidade. Em nome da Assessoria, a professora Walcéa Alves informou que, sob orientação
da  professora  Érika  Leme,  foi  aberto  edital  para  seleção  de  bolsista  através  do  Programa  de
Licenciaturas.  Desse  modo,  a  Assessoria  de  Educação  Inclusiva  conta  agora  com  uma  aluna
bolsista, além de uma estudante voluntária, trabalhando no apoio ao desenvolvimento das ações da
Assessoria,  sobretudo  ajudando  na  mobilização  das  redes  sociais.  Semana  de  Pedagogia. A
professora  Walcéa  Alves  informou  que  está  sendo organizada  a  Semana  de  Pedagogia,  com a
colaboração  das  Assessorias  ligadas  à  Coordenação  (Apoio,  Pesquisa  e  Prática  Educativa,
Monografia,  Educação  Inclusiva  e  Acessibilidade).  Destacou  que  a  previsão  de  realização  da
Semana é de 29 de agosto a 2 de setembro, segunda semana de aula do período letivo,  o qual
provavelmente será totalmente presencial.  A ideia é de que a Semana seja de acolhimento e de
reflexão  sobre  questões  do  curso.  O  tema  proposto  para  a  Semana  é  “Pedagogia:  Formação,
Profissão  e  seus  atravessamentos”.  A  ideia  é  organizar  mesas  pela  manhã  e  pela  noite
principalmente,  contando  também  com  as  temáticas  de  Relações  Étnico-Raciais,  Gêneros  e
Sexualidades, Educação Inclusiva e Educação Especial, entre outras temáticas importantes. Além
disso, está prevista a realização da III Jornada de Monografia como parte integrante da Semana,
bem como abertura e encerramento da Semana com algum evento cultural. A professora Walcéa
Alves  reforçou  o  convite  à  participação,  tanto  para  a  organização,  quanto  para  a  presença  na
Semana de Pedagogia. Oferta de disciplinas dos departamentos SSE e SFP. A professora Walcéa
Alves fez este informe a pedido da professora Dagmar Mello, subchefe do SFP. Contextualizando



para os presentes,  a  Coordenadora explicou que,  a partir  do próximo semestre,  os horários das
disciplinas OEB, Didática e Psicologia da Educação (disciplinas da base comum das licenciaturas)
terão oferta em dias e  horários previamente  fixados,  a saber,  segunda e quarta-feira,   a fim de
facilitar a organização dos departamentos no que tange à oferta para as demais licenciaturas, além
da Pedagogia. Como as disciplinas de OEB e Didática estão alocadas no quinto período do curso de
Pedagogia,  período  que  também conta  com uma disciplina  do  departamento  SFP,  a  professora
Dagmar Mello pontuou a dificuldade de readequação dos horários diante das mudanças propostas. A
professora Walcéa Alves ponderou que é necessário antes uma conversa entre os departamentos e
Coordenação sobre o assunto. Havendo algum entrave após isso, o assunto poderia ser trazido ao
Colegiado para deliberação. 2. Aproveitamento da carga horária de Estágio em PPE e PPP. A
professora Sandra Maciel, Coordenadora do Núcleo de Estágios do Curso de Pedagogia, informou
que no início do semestre foi elaborado e divulgado um documento com orientações sobre estágio
obrigatório, no qual constava uma tabela com “Atividades que poderão contar enquanto hora de
estágio”,  aprovada  em maio  de  2019.  Entre  os  itens,  há  aproveitamento  de  carga  horária  para
estágio de 40 horas referente à experiência profissional comprovada na área de educação – ensino
ou gestão; participação voluntária  ou como bolsista em projetos de pesquisa, ensino e extensão
desenvolvidas na escola básica (10 horas); participação voluntária ou como bolsista em projetos de
PIBID  e  Residência  Pedagógica  (30  horas);  atividades  de  Estágio  Externo  não  obrigatório  na
educação  básica  (remunerado  ou  voluntário  –  20  horas);  atuação  como  facilitadores  junto  a
estudantes  de licenciatura  com deficiência  (formação de ledores,  mediadores  e  intérpretes  – 30
horas).  A professora Sandra  Maciel  destacou que  essa  distribuição  de aproveitamento  de  carga
horária – em especial a referente às 40 horas de experiência profissional em cada PPE - teve que ser
posteriormente revisada, quando a CAEG/UFF apontou incongruência com a Resolução vigente
(MEC/CNE - Resolução no 2, de 1o de julho de 2015), que limita o aproveitamento em até 100 horas
-  dentro  do  cômputo  total  de  400  horas  -  de  outras  atividades  para  o  Estágio  obrigatório.  A
professora Sandra Maciel pontuou que a Divisão de Prática Discente da UFF avaliou que é possível
uma aprovação excepcional neste semestre para validação dessa carga horária tal qual foi informada
no início do semestre, visto que podemos entender o atual momento enquanto período de transição
do ensino remoto emergencial para as ações de ensino integralmente presenciais. Neste sentido, a
professora  Sandra Maciel,  enquanto  Coordenadora  do Núcleo  de  Estágios,  pediu  aprovação  do
Colegiado.  O Colegiado aprovou por  unanimidade.  A professora Nazareth  Salutto  pontuou que
neste  semestre  é  que  estamos  retornando  ao  estágio  curricular  presencial,  ainda  em regime  de
transição após o período remoto, destacando a importância de se retomar a legislação vigente para o
próximo semestre. A Coordenadora do Curso destacou a necessidade de publicizar entre os colegas
a  documentação  atualizada.  A professora  Marta  Maia  também  destacou  a  importância  de  se
retomar/relembrar estes pontos sobre estágio nas próximas reuniões de PPE/PPP, a fim de todos
estarem a par novamente da legislação vigente. No que tange ao aproveitamento de carga horária
para estágio de PPP, o Colegiado indicou que se siga a proporcionalidade da carga horária de PPE e
que se consulte a documentação referente a este item registrada na Coordenação. 3. Aprovação de
docentes da Faculdade de Educação nos editais 01/2022 PIBID/UFF E 02/2022 PIRP/UFF. O
Colegiado do Curso de Pedagogia aprovou o nome da docente Rejany dos Santos Dominick para o
Programa de Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID) e os nomes dos docentes  André Antunes
Martins e Dagmar Mello e Silva para o Programa Institucional de Residência Pedagógica (PIRP). 4.
Questões acerca do semestre 2022.2.  A professora Walcéa  Alves expôs que há alguns pontos
importantes a serem discutidos antes do retorno provável do regime totalmente presencial das aulas.
Um desses pontos é o estágio, já discutido nesta reunião. O outro, é a questão do limite de seis
disciplinas a serem cursadas no semestre. A professora fez um breve histórico, relembrando que o
Colegiado de Curso acompanhou o indicado na resolução CEPEx N.º 160/2020 que regulamentou o
ensino remoto emergencial na UFF, e que foi uma decisão acertada para o regime de aulas no modo
remoto, mas que a manutenção deste limite no retorno presencial acarretaria de modo permanente
uma organização do fluxo curricular que não se coadunaria com o que está proposto no projeto
político-pedagógico do Curso de Pedagogia, tal qual se vê no fluxograma, visto que o curso é de



horário integral.  A professora Walcéa Alves destacou que há outros pontos a serem discutidos e
aprofundados, como a própria questão de o curso ser integral, mas que, por ora, seria necessário
decidir sobre a questão do limite de carga horária na inscrição de disciplinas, mesmo que não nesta
reunião, mas antes do início do próximo semestre, a fim de se poder fazer o registro no sistema.
Dito  isso,  muitos  pontos  foram  expostos  e  debatidos  pelos  presentes,  sendo  os  principais  a
importância de se manter o máximo de autonomia na inscrição em disciplinas pelos discentes; a
necessidade de se continuar  avaliando constantemente o currículo do curso; a reflexão do tema
junto  à  Semana  de  Pedagogia;  o  perfil  de  aluno  trabalhador  face  a  um  curso  integral.  A
Coordenadora  entendeu  que  a  discussão  precisava  ser  aprofundada  e  o  Colegiado  do  Curso
deliberou que, antes de se chegar a uma decisão, seria importante abrir um fórum sobre o assunto
com  os  estudantes.  Havendo  necessidade,  a  deliberação  poderá  acontecer  em  uma  reunião
extraordinária.  Neste  ponto de pauta,  o aluno Jorge Luiz Silva Amaral pediu para registrar  sua
insatisfação  com  o  Regime  Excepcional  de  Aprendizagem,  destacando  que  não  se  sente
contemplado com o modo como o Regime foi planejado e tem sido executado frente ao seu caso de
Altas  Habilidades.  Sobre  este  assunto,  a  professora  Walcéa  Alves  informou  que  os
encaminhamentos sobre o Regime continuam sendo realizados em conjunto com a Comissão de
Altas Habilidades/Superdotação e a PROAES no sentido de atender do melhor modo possível as
demandas do discente.  5. Horário de PPE II e de Educação Infantil I no turno da noite.  A
professora Walcéa Alves informou que, pelo teto de três horas da reunião, não haveria tempo hábil
para discussão deste ponto de pauta, mas que seria importante que fosse apresentado. Dito isso, a
professora Nazareth Salutto, representando a área de Educação Infantil/PPE II, expôs aos presentes
a situação, divulgada anteriormente ao NDE para análise e discussão. A professora compartilhou
sobre  a  singularidade  do horário  de  estágio  de PPE II  na  grade  noturna,  embora  o  estágio  de
Educação Infantil referente à disciplina só possa ser realizado, via de regra, durante o dia, que é o
horário exclusivo de oferecimento de Educação Infantil pelas escolas. Conforme pontuou, isso gera
uma dificuldade para o aluno trabalhador e atinge em maior ou menor grau também as outras PPE
noturnas. Destacou ainda a importância de que Educação Infantil I e PPE II sejam feitas de modo
concomitante, pois são disciplinas complementares. Dada a escassez de tempo, a proposta é de que
a pauta continue a ser debatida em próxima reunião, também no próprio NDE, onde o tema já fora
iniciado, bem como em fóruns coletivos, com a presença dos discentes.  6. Aprovação da ata de
maio. Aprovada. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião e foi lavrada a presente ata pelo
técnico em assuntos educacionais Regis Telis.

                                                                                    

Walcéa Barreto Alves
Coordenadora do Curso de Pedagogia
SIAPE: 2133465
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